



# El Liberal

Franqueo concertado

## Arriacense

Franqueo concertado

AÑO III

DIRECTOR: MARIANO PASTOR

NÚM. 114

Se publica los sábados

Precios de suscripción.

Al mes.....	0.35 pesetas
Al trimestre.....	1 -
Al año.....	4 -

REDACCION Y ADMINISTRACION

MAYOR ALTA, NUM. 56

No se devuelve los originales

Número suelto, DIEZ céntimos

ANUNCIOS Y ESQUELAS DE DEFUNCION, SEGUN TARIFA

TELEFONO NUM. 146

### LAS ELECCIONES

No obstante los esfuerzos del señor conde de Romanones para que en Guadalajara no se aplicase el artículo 29 de la ley electoral, los requerimientos de amigos cariñosos, y la negativa por parte de estos a proclamar a nadie enfrente del ilustre jefe del Gobierno fueron causa de que dicho artículo funcionara una vez más. Descanse en paz el famoso articulito, cuyos días de vida, según parece, están contados; los verdaderos demócratas y los que estimamos las nobles lides políticas como halagüeños síntomas de vida no hemos de lamentar su muerte y mucho menos que nosotros la sentirán los ministros de la Gobernación, a quienes muchos candidatos no se contentaban con pedir distritos sino que exigían un artículo 29 como una casa.

Por lo que afecta a Guadalajara, existiera o no ese artículo, el resultado hubiera sido el mismo. El señor conde de Romanones no puede tener nunca en este distrito contrincante de fuerza. Su prestigio, sus desvelos por el distrito, su indiscutible arraigo en la opinión pública y los méritos contraídos son la mejor propaganda de su candidatura, que cuenta con la adhesión fervorosa de sus afines en política y con el respeto cariñoso de los adversarios. Privar a Guadalajara de un diputado de la talla política del señor conde de Romanones sería decretar su ruina. Por este motivo, y en el caso excepcional del señor conde de Romanones, aunque el artículo 29 sea abolido, en Guadalajara subsistirá de hecho, como continuará prevaleciendo en espíritu, ya que no en la realidad electoral, en todos aquellos distritos que tengan la fortuna de contar con diputados como D. Alvaro Figueroa y Torres.

\*\*

Don Manuel Brocas, el señor marqués de Cortina, D. José Abril y Ochoa y D. Miguel Moya y Gastón de Iriarte han sido proclamados diputados a Cortes por Pastrana, Brihuega, Sigüenza y Molina, respectivamente.

De los señores marqués de Cortina y Brocas, poco hemos de decir: hablen por nosotros los distritos representados por ambos queridos amigos y ellos dirán si podían aspirar a tener representantes más de su gusto, ya que la labor-realizada hasta hoy por esos dignos repre-



EL MUY ILUSTRE SEÑOR

### DON BERNARDO SANCHEZ ABADIA

*Caballero de Isabel la Católica, de Carlos III,  
del Cristo de Portugal, de los sitios de Zaragoza, etc., etc., apoderado  
general de la casa de Sástago*

FALLECIO EN VALENCIA EL 26 DE MARZO DE 1916

A LOS 61 AÑOS DE EDAD

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición Apostólica

R. I. P.

Los Excmos. señores condesa de Alcubiere y conde de Sástago; hijos, D. Gonzalo, D. Ange<sup>l</sup>, D. Bernardo y D.<sup>a</sup> Pilar Sánchez de Val; hijos políticos, D. Adolfo Machinandiarena, D.<sup>a</sup> Asunción de Roa y D.<sup>a</sup> Angeles Más; nietos, primos, tíos y demás parientes:

Participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan le  
tengan presente en sus oraciones.



SEGUNDO ANIVERSARIO

DEL SEÑOR

### DON FRANCISCO DE LUCAS JUSTEL

Capitán de Ingenieros e Ingeniero geógrafo.

QUE FALLECIO EL DIA 11 DE ABRIL DE 1914

A LOS 26 AÑOS DE EDAD

Sus padres, D. Rufino y Doña Ana; hermanos y demás familia:

Ruegan a sus amigos le tengan presente en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 12 de este mes, en la Parroquia de San Nicolás, desde las ocho a las diez y media de la mañana, serán aplicadas por su alma.

sentantes en Cortes es garantía suficiente para el porvenir.

En cuanto a D. José Abril y Ochoa, su actividad, sus simpatías y su talento, puestos al servicio del distrito de Sigüenza, habrán de satisfacer las aspiraciones de sus representados. La nueva consagración que recibe de aquel distrito el Sr. Abril y Ochoa le hará proseguir en la labor iniciada cuando, en las anteriores Cortes liberales, ostentó la misma investidura.

Elemento nuevo en la política es el partido reformista, y su representante en la política de Guadalajara es el Sr. Moya y Gastón de Iriarte, ingeniero de grandes merecimientos y cuya gestión aguardamos con simpática impaciencia, para otorgarle nuestro aplauso, si a él se hace acreedor el señor Moya, o para servirle de desinteresado acicate, cuando sea menester y cuando lo reclame el distrito de Molina. Seguros estamos de que el Sr. Moya no necesitará de estímulos para cumplir su deber y que, dejándose guiar de sus impulsos juveniles, generosos y amplios como los del partido a que pertenece, procurará identificarse con el distrito de Molina, velando por su progreso y bienestar.

\*\*\*

Satisfactoria fué para nosotros la jornada electoral del domingo, pero nunca creímos que pudiera serlo tanto. Completó nuestra honda satisfacción el ingreso en el partido liberal de D. Alfredo Sanz Vives y de D. Antonio Bernal. No sólo por el prestigio de esos dos nombres, sino por el núcleo de opinión que tras de sí llevan los señores Sanz Vives y Bernal en el distrito de Sigüenza, es de celebrar la incorporación de tan distinguidas personalidades a nuestro partido. Son dos elementos valiosísimos que en las filas liberales serán acogidos con el cariño y la consideración que ellos se merecen. Al darles un efusivo apretón de manos y una cordialísima enhorabuena por la determinación tomada, nos felicitamos también nosotros por contar en lo sucesivo con la colaboración de dos nuevos correligionarios de su valía y de su respetabilidad.

El partido liberal los ha recibido con los brazos abiertos.

\*\*\*

Don Alfredo Sanz Vives y D. Antonio Bernal han enviado a nuestro director las siguientes cartas:

Sr. D. Mariano Pastor

Director de EL LIBERAL ARRIACENSE

Mi distinguido amigo: La conducta seguida por el partido conservador en relación con los intereses del mismo, en la provincia de Guadalajara, agravada en los últimos tiempos, ha determinado en mí la resolución firme y decidida, avalorada con el voto de confianza de mis amigos de Sigüenza, de dejar de pertenecer al partido conservador e ingresar en el liberal, con la jefatura del conde de Romanones.

Sirvan, pues, estas líneas como ratificación pública del acto realizado el día 2 del actual en la Audiencia de esa ciudad.

Con este motivo se ofrece de V. su afectísimo amigo y correligionario, s. s. q. e. s. m.

Alfredo Sanz.

\*\*\*

Sr. D. Mariano Pastor

Director de EL LIBERAL ARRIACENSE

Mi querido amigo: Como ratificación del acto realizado el domingo último en el sa-

## A PLAZOS MOTOCICLETAS Y BICICLETAS:

50 pesetas mensuales las motocicletas  
12'50 pesetas mensuales las bicicletas  
Accesorios a precios baratísimos.

J. PUIG--BARCELONA

Representante en la provincia:

MANUEL ESTEBAN. Miranda, 1 pral.

GUADALAJARA

**NO OLVIDAR** que la casa Agustín García Manzano, procura tener las últimas novedades de Óptica de las mejores casas Americanas y Francesas.

Lentes y gafas con cristales Améthystine, la última palabra de la ciencia. Preservan la vista y evitan sus males.

Aparatos para la precisión de cristales.

Mayor baja, 2 y Plaza Mayor, 25.—Teléfono 64

Tiene V. ocasión de comprar retales a mitad de precio en los almacenes al \*detall de

## LA GRAN CIUDAD DE LONDRES

En la actualidad, gran cantidad de retales en esteras.

## COMPANÍA INGLESA

de Seguros contra incendios, desea representante activo. Inmejorables condiciones. Escribir a E. I. Montera 19, anuncios, Madrid.

lón de sesiones de la Audiencia, ante numerosos elementos políticos de esta provincia, apartándome con el Sr. Sanz Vives del partido conservador, e ingresando en el liberal, que tiene por jefe al Excmo. Sr. conde de Romanones, te dirijo esta carta, rogándote le des publicidad en el periódico de tu digna dirección.

Mi resolución pienso explicarla en público, pero en tanto esto llega, quiero que esta carta sirva de notificación a los que fueron mis correligionarios y a los que lo son ahora.

Te abraza tu buen amigo y compañero

Antonio Bernal.

## CRÓNICA

### DIVAGACION

Un periódico, para ponderar la elocuencia de cierto respetabilísimo señor, la califica de castelarina. Si el periódico lo dice en serio, no favorece mucho a quien trata de ensalzar. Somos bastantes los que, reconociendo los grandes méritos del bueno de don Emilio, culpamos a su oratoria de muchas de las desgracias nacionales. En ella sintetizamos el periodo más doloroso de nuestra Historia, la época precursora del desastre: edad de bambolla y de oropel, en la cual resonaba a cada paso el nombre de la Patria, orlado de un nimbo de fuegos artificiales que al estallar lanzaban al espacio los nombres crepitantes de Lepanto, de Numancia, de Trafalgar. Influidos por el verbo mágico de Castelar, los españoles nos emborrachábamos de recuerdos gloriosos, ¡contemplábamos en la

lejanía los resplandores de un imperio, en cuyos dominios no se ponía el sol; teníamos fe ciega en el invencible arrojo de nuestros soldados, descuidando de paso su alimentación, y caminábamos a tientas, cegados por la clara luminosidad de un pasado espléndido. No analizábamos: era ésta una tarea poco a propósito para un pueblo todo sentimiento y todo fibra. Por falta de espíritu analítico, aullamos de entusiasmo al oír lo del *último hombre y la última peseta*. Delito imperdonable de leso patriotismo hubiera sido pararse a desentrañar el contenido de aquella frase huera, subrayada por los españoles con explosiones de regocijo.

¡Pobre Castelar! Fué un artista de la democracia y los artistas nunca han servido para regir los destinos de un pueblo. Nerón tocaba la flauta y hacía versos mientras el Cristianismo socavaba los cimientos del granítico imperio romano. Nosotros, en vísperas del desastre, enloquecíamos con la oratoria de Castelar y con el *chin chin* de la marcha de Cádiz, sin pararnos a meditar en los avisos clarividentes de Moret y de Pí y Margall...

\*\*\*

¡Castelar, Moret, Pí y Margall!... No somos viejos y sin embargo, esos nombres parecen pertenecer a una edad remota. Nuestras costumbres políticas han progresado en cierto sentido; se han adaptado al correr de los tiempos, adquiriendo flexibilidad, perdiendo su antiguo hieratismo. A pesar de todo, ¿somos mejores o peores? Difícil es la contestación; pero indudablemente la vida política y ciudadana tiene menos atractivos. Y la juventud, floja y blanducha, no se apasiona por ningún ideal, dejando correr las horas en una indiferencia estúpida. Por eso, en cierto modo, hemos de bendecir la guerra europea, por si acaso sus sacudidas violentas y el grave trastorno que ha de traer a las esferas del pensamiento y de la idealidad consiguen despertarnos de una vez para siempre y provocar en nosotros una reacción saludable. Necio intento será pretender sustraerse a esas conmociones; queramos o no, la corriente ha de arrastrarnos y por muchos esfuerzos que hagamos para sustraernos a su impulso, fatalmente hemos de caer bajo su dominio.

El día en que eso suceda, renacerá en muchos pechos la esperanza y entonces, entonces sí que será imposible la existencia de artículos 29 y de otros muchos engendros del tinglado político nacional.

Malthus Pérez.

## Desde Chiloeches

Si la ingratitud es muy común en el corazón humano, suele ser general tratándose de las colectividades, por lo que sin duda alguna, salió aquel refrán que dice: «No hagas favor a concejo, etc., etc.» Pero sucede también que este refrán deja de cumplirse, cuando las colectividades tienen el acierto o habilidad de elegir, para que las dirijan y representen, a personas de nobles sentimientos y de cultura. Buena prueba de esta afirmación es lo ocurrido en esta culta villa de Chiloeches. Sabido es que hoy lloran muchos miles de familias la muerte de la Excmo. señora Condesa de la Vega del Pozo (q. e. p. d.), por haber sido el paño que enjugaba las lágrimas de muchos necesitados. A este pueblo, como a otros muchos, han llegado, en

más de una ocasión, los beneficiosos efectos de la inagotable caridad de tan ilustre dama; unas veces, socorriendo con largueza las urgentes y apremiantes necesidades particulares, y otras, ayudando con esplendidez a la ejecución de alguna buena obra de utilidad general. Por esta causa contaba dicha señora con el verdadero cariño de los habitantes de este vecindario, sin distinción de clases. Deseando las autoridades de este pueblo, tanto las civiles como la judicial y la eclesiástica, dar una prueba de amor al par que de agradecimiento a su ilustre bienhechora, acordaron celebrar un funeral en sufragio de su alma. Este solemne acto religioso, que ha resultado altamente conmovedor, verificóse el día 29 del pasado mes de Marzo, oficiando el Sr. Cura párroco don Rigoberto Fernández, asistido por los presbíteros D. Eulogio Cascajero y D. Pedro Cortés, capellán de Villaflores. La parte musical estuvo a cargo del sexteto que dirige D. Román García, interpretando a la perfección la misa y lecciones del maestro Eslava.

El duelo estuvo representado por D. Manuel Moreno, administrador de la Sra. Condesa, por D. Pedro Fernández, capellán, y D. Catalino Galán, empleado de la casa, y daban guardia de honor al severo catafalco, levantado en el centro del suntuoso templo parroquial, todos los guardas del Monte Alcarria, propiedad de la finada. Al acto asistió el vecindario en masa, al frente del cual se hallaban todas las autoridades locales y funcionarios públicos.

Que Dios en su infinita misericordia haya acogido en su seno a la que en vida fué dechado y ejemplo de virtudes cívicas y cristianas y premie a estas cultas autoridades la obra de misericordia que han hecho y la lección práctica de gratitud cristiana que ha dado a sus representados.

#### Corresponsal.

### La petición de las Cámaras de Comercio

Tarifas de franqueo y derechos  
de distribución

La Cámara de Comercio de Madrid, como otras muchas de provincias, ha acordado dirigirse al Director general de Correos en solicitud de que desaparezcan el derecho de cinco céntimos que hoy se cobra por la entrega de la correspondencia y que se rebaje a diez céntimos el importe del franqueo.

El Director de Comunicaciones, como el actual Ministro de la Gobernación, como todos los gobernantes que, desde 1909 a acá han realizado y realizan verdaderos esfuerzos por uno de los más importantes servicios de la Nación, no pueden, bien a su pesar, atender ciertas indicaciones aun reconociendo, como es lógico, su grandísima trascendencia.

¡Quién no había de querer que se efectuase reforma de tanta importancia como la de la rebaja del franqueo, y que desapareciera un tan desagradable hábito oficial como el de cobrar los carteros cinco céntimos por la entrega de cada misiva! Pero es el caso que transformación tan considerable ni puede hacerse ahora ni se verificará sin llegar al desarrollo de una completa evolución.

Para la rebaja del franqueo y, acatando la Ley de 14 de Junio de 1909, aumentar a 20 gramos el mínimum de peso regulador de la tarifa en cada carta, sería necesario suplir la pérdida de once millones de pese-

## AURORA

Compañía Anónima de Seguros

Estación, núm. 5, BILBAO, Palacio de su propiedad

Capital desembolsado: 3.000.000 de ptas.

### COMPETENCIA

AURORA es una empresa genuinamente española, fundada con el objeto de disputarse la competencia extranjera el negocio de seguro en la nación, casi exclusivamente en su poder.

Todos, absolutamente todos sus accionistas son españoles y su capital está colocado en inmuebles que radican en España, en valores del Estado español y de empresas españolas, contribuyendo por consiguiente con la totalidad de sus elementos al desenvolvimiento económico de la nación.

Subdirector de la provincia de Guadalajara:

**D. SANTOS BOZAL CASADO**

Jáudenes, 18. Guadalajara

tas a que ascendería esta reforma. Si además se agrega la rebaja en el franqueo de las tarjetas, calculándola en 130.000 pesetas, en conjunto, la modificación representaría una baja en los ingresos de 11.130.000 pesetas. De modo que aunque creciese la circulación de la correspondencia, que si aumentaría considerablemente, pero de manera gradual, solo en un lapso de tiempo grande se recuperaría la cantidad perdida recobrando los ingresos su nivel. Además, como el número de cartas que dieran este producto sería extraordinariamente mayor, para verificar esta reforma habría que aumentar el personal para hacer frente al servicio, en suma no inferior a 2.000.000 de pesetas sobre el crédito actual; el de cartierías en 1.500.000; en una cantidad igual a esta el de construcción de coches-correos; en 800.000 el material de todas clases; el importe de las conducciones en 500.000; los gastos para subvencionar los transportes en 400.000, y en 250.000 las indemnizaciones. En junto 6.950.000 pesetas.

De manera que, entre los 11.130.000 pesetas, por un lado, más el aumento de gasto de 5.950.000 ptas. y la dotación de los carteros y peatones que ascendería a 8.000.000 de pesetas, el total del aumento necesario sería de 26.080.000 de pesetas sobre el presupuesto actual, que no asciende, ni mucho menos, a esta cantidad. Dígase ahora, en conciencia, si cabe aplicar la reforma en las presentes circunstancias, habrá que ir sin duda, a la rebaja del franqueo, en cuanto así lo ordena la Ley del año nueve, habrá también que suprimir los 5 céntimos de los carteros. Todo ello se desea por España entera; pero para verificar tan honda transformación es preciso que vayan evolucionando los servicios postales, porque tampoco el personal puede improvisarse, ni se pueden improvisar las casas de Correos que se están construyendo actualmente. El día en que cada capital de provincia tenga la casa de Correos correspondiente, existan los coches de Correos bastantes para el transporte y el Estado se halle dispuesto a entregar al servicio la cantidad precisa, se podrá realizar la profunda transformación que reclaman las Cámaras de Comercio. La evolución del servicio postal ha sido en los últimos 7 años asombrosa, pero no se pida que de pronto se termine la obra. Su gradual desarrollo será acción del tiempo y de la perseverancia de los gobernantes.

## LA ULTIMA AVENTURA DE UN DON JUAN

Embozado hasta los ojos, por una calle de la tizona, de un extremo, descubierta, [sierta, y sobre el ancho chambergo agitándose el airón; torvo el ceño.

puesta la mente en la dama en que cifrara su pasa don Juan del Florón. [empeño,

Al dar frente a una fachada de magnífica pre- oye gritos de clemencia [sencia, exhalados por garganta de mujer;

queda estático un momento, pero viendo que los gritos escúchense con au- [mento,

llégase don Juan, creyendo que allí le llama el [deber.

Empuja el portón, que cede; mas cuando entrado hubo apenas, espantado re- con horror, [trocede

viendo ante sí a un caballero, furioso, tizona en [mano,

que con acento terrible apostrofale: — «¡Villano! Tú me has robado el honor.»

«Caballero—don Juan dice—no entiendo lo ni a qué honor os referís, [que decís, ni sé qué agravio os hiciera que así os pudiera [enojar.»

—«¡Calla, infame! ¿Y aún te atreves a burlarte [en mi presencia?

Tales frases han dictado tu sentencia, pues la hoja de este acero en tu pecho he de [enterrar.»

—«¿Y el motivo?»

—«¡Calla, calla, miserable! Cómo vives no con- [cibo.

¿Te parece poco escarnio a mi esposa seducir? ¡En guardia, en guardia al momento!

que cada instante que pasa, para mí es de sufri- [miento,

y para lavar mi afrenta ansío verte morir.»

—«No conozco tal historia; vuestra esposa desconozco, y en verdad que me sorprende tan infundado mas si lo quereis, riñamos [furor, y los dos nuestros agravios defendamos, y salvemos nuestro honor.»

Salieron, y ya en la calle, cruzáronse sus es- empuñadas [padas con afán;

y el acero del contrario,

esgrimido con arrojo temerario,

a enterrarse fué, certero, en el pecho de don [Juan.

Julio del Rey.

### La fiesta del árbol en El Pobo

El pueblo de El Pobo celebró el domingo 2 de abril, esta simpática fiesta con desusada solemnidad. La población en masa concurrió al acto con una alegría y un entusiasmo difíciles de reseñar.

Las plantas que, por mediación del Excelentísimo Sr. D. Santos López Pelegrín, consiguió el Ayuntamiento del señor Ingeniero Jefe de Obras públicas, D. Vicente Mariño, sirvieron para proporcionar a los vecinos todos, un día de imperecedero recuerdo, a la par que para mostrar la gratitud con que fue recibido el obsequio de dichos señores, tan amantes del progreso.

Anunciada oficialmente la novedad el día anterior con volteo de campanas y las invitaciones de rúbrica, en los locales-escuelas se formó la comitiva con el Ayuntamiento, niños de ambas escuelas, con bandera; Junta local de primera enseñanza, invitados y padres, que se dirigieron a la Iglesia para oír la misa en que los niños entonaron diferentes plegarias, que por el lugar, la armonía y entonación con que las ejecutaron, parecían cantos de ángeles. Terminada la misa, se organizó de nuevo la comitiva con la música a la cabeza.

Niños y personas mayores plantaron los árboles en el lugar designado, previos cánticos de los himnos al Arbol y a la Bandera, que los señores maestros, y el de niños como director, habían enseñado a los pequeños. Como el día no convidaba a permanecer en aquellos lugares, terminada la plantación, el pueblo en masa regresó a la Casa-Ayuntamiento cuyo amplísimo salón de actos era insuficiente para el gentío que deseaba presenciar el reparto de meriendas a los niños de las escuelas y escuchar los discursos anunciados. Omitir su esencia sería imperdonable falta, ya que fuera de la materialidad de la fiesta, estos momentos fueron los de capital interés en el acto, por las sanas enseñanzas que aportaron.

El activo e inteligente maestro de la localidad, D. Román Aparicio, con su amena, fácil y persuasiva palabra, nos demostró cuántos beneficios obtiene la humanidad del arbolado, desde el instante en que le sirve de cuna hasta el de su muerte, en que como postrer amigo le acompaña en la tumba; no omitió un detalle de los innumerables servicios que en vida y de tan varias formas nos presta el arbolado. Dedicó un canto de amoroso recuerdo a ese gran patrio que se llamó Joaquín Costa, y con su hermosa palabra nos hizo ver que es un muerto que vive todavía. Su correcta frase nos cautivó proporcionándonos lección amena e instructiva y nos persuadimos de los señalados servicios que con la noble carrera del Magisterio está llamado a prestar el Sr. Aparicio a la Patria en general y a nuestro pueblo en particular.

Después el virtuoso señor Cura párroco, D. Mateo Moral, con su envidiable oratoria, tuvo extasiado al auditorio durante su magistral oración, demostrando, con elocuente palabra, la necesidad para la sociedad de una educación basada en la fé de la Religión católica, fuente inagotable de bienes y única compatible con la virtud y el progreso. Hallaron ambos señores el asentimiento unánime de los oyentes, por cuanto las ideas que desarrollaron, en sus labios adquirían tal autoridad, tal convencimiento para nosotros, que nuestros corazones despertaron a ellas y las acogieron amorosamente.

Para terminar se cantó un nuevo himno a la Escuela y al arbol, pasando luego autoridades e invitados a saborear un bien servido banquete, en casa de D. Francisco López, banquete que fué presidido por el alcalde D. Agustín Andrés y en el cual se hicieron votos sinceros porque tan bella fiesta se celebre en años sucesivos con el mismo entusiasmo ya que mayor no será posible.

J. M. Cardo.

**Creación IMPERMEABLES = SUPERIORES**  
 - CASADO & - **inglesa**  
 RUBIO en C.ª

**Pérdida** perra Setter cachorra; atienda por Flay; pelo cañelo, pecho y manos blancos; llevaba collar metálico con candado. Gratificarán devolución en el Colegio de Huérfanos.

**Bazar Parisiën**  
 ESTABLECIMIENTO DE PRIMER ORDEN  
 UNICO EN SU CLASE

VISITADLO Y OS CONVENCEREIS

Al instalar esta casa los precios fijos marcados en los géneros, ha tenido especial cuidado de hacerlo en unas condiciones de precisión en ellos, que es imposible la competencia de otras casas, por circunstancias especiales.

Este establecimiento vende artículos de

Platería \* Joyería \* Relojería

Objetos para regalos \* Sombrerería

Calzados y ropas hechas

en las mejores condiciones de precio, calidad y surtidos; (puede verse).

Antes de comprar en otros sitios, visiten esta casa

**Precios fijos marcados**

MAYOR BAJA, 31

(Junto a la administración de loterías)

Telefono número 152

**Fijese usted** en la exposición permanente de la sección económica de los almacenes al detall de

LA GRAN CIUDAD DE LONDRES

Vicente Madrigal

**No hay testamento**

Definitivamente se ha confirmado que la Sra. Condesa de la Vega del Pozo (q. e. p. d.) ha muerto *ab intestato*.

En un Juzgado de la Corte se ha abierto ya el oportuno expediente para que se presenten a reclamar los parientes de la duquesa comprendidos dentro del grado que señala el Código civil. Cinco o seis son los que tienen derecho a la herencia.

No tenemos el menor indicio relativo a los propósitos que puedan abrigar los herederos respecto a la continuación de las obras y al sostenimiento de los muchos trabajadores que, a la sombra de la casa de la condesa vivían y ganaban su salario. Lo mismo puede decirse en cuanto a los donativos y obras filantrópicas de la ilustre dama.

La desorientación es completa y el malestar y las preocupaciones muy grandes hasta conocer las futuras determinaciones de los herederos. Con la mira puesta en Guadalajara, deseamos que la solución sea favorable al noble deseo de muchas gentes, temerosas de perder el pan al quedarse sin trabajo. Seguramente esta consideración la tendrán muy en cuenta las dignísimas personas, a cuyas manos va a parar la cuantiosa fortuna de la duquesa, y se apresurarán a responder a las aspiraciones de muchas familias que bendicen hoy la memoria de la señora condesa de la Vega del Pozo.

**Un acto humanitario**

En el pueblo de Escamilla, partido de Sacedón, se han presentado desgraciadamente dos casos de viruela, falleciendo uno de los atacados.

El humanitario médico de la población D. Jaime Illanes, poniendo a contribución sus conocimientos y los medios que la ciencia aconseja, no pudo salvar al paciente; y cuando éste fué cadáver, con un valor inaudito, despreciando el peligro del contagio, lo amortajó y puso en condiciones de ser inhumado.

No podía por sí llevar a efecto la obra de caridad iniciada; pidió auxilio y se lo prestaron el anciano párroco D. Jacinto Segura y un honrado vecino llamado Aniceto, que con voluntad ejemplar, despreciando todo peligro, llevaron a cabo la gran obra de misericordia de enterrar al muerto.

Rasgos como este merecen el aplauso de todo hombre cristiano; el doctor Sr. Illanes, convertido en un bracero, toma sobre sus hombros los dos palos de las parihuelas y su ayudante Aniceto los otros dos, y se ponen en marcha.

El virtuoso párroco Sr. Segura, apoyado en su báculo para sostener el peso de sus años, con una farola ilumina el camino que se ha de recorrer, fortalece y anima con unción evangélica a sus compañeros para terminar tan buena obra, y una vez realizada, ruegan, todos postrados, a Dios por el eterno descanso del alma del finado.

Hechos como este son dignos de ser publicados, quedando a la consideración de las autoridades competentes si han de ser o no recompensados.

Un suscriptor.



PRINCIPAL

**Campo de armiño.** —Empecemos por declarar que «Campo de armiño» es, a juicio nuestro, una de las mejores obras teatrales de Jacinto Benavente. No hay en ella ingeniosidades de esas que empalagan; el problema tierno y humano que en «Campo de armiño» plantea Benavente es demasiado cálido y sangrante para jugar a costa de él, con el ingenio y la sátira superficial existentes en algunas otras obras benaventinas, muy inferiores a «Campo de armiño» e indignas del genio que supo forjar «La malquerida» y «Los intereses creados».

La idea fundamental de «Campo de armiño» es la misma de «El abuelo». Irene de Montalbán y el conde de Albrit son hermanos gemelos: los dos se obstinan en buscar la verdad entre una serie de falsedades y mentiras; los dos luchan con sus prejuicios de casta y acaban por rendirse ante la evidencia, evidencia disfrazada con el nombre de amor en «El abuelo» y con el de corazón en «Campo de armiño». El león de Albrit ruge, se desespera y protesta, al ver cómo se derrumban creencias que él juzgaba incommovibles; mas se resigna gustoso y en brazos del amor se entrega. Irene de Mon-

talbán, al fin mujer, se doblega sin protestas, desfalleciendo de felicidad: encuentra al hijo que ha estado buscando tanto tiempo, al hijo que pudo ser fruto de sus amores con un plebeyo y que, sin embargo, no llegó a nacer. Este sentimiento de la maternidad, arraigado con tanta fuerza en las mujeres solteras de la edad de Irene de Montalbán, es uno de los consuelos más dulces que Dios ha concedido a esas eternas amantes de lo que nunca ha de convertirse para ellas en realidad.

«Campo de armiño», aparte de su contenido sentimental, es obra revolucionaria, en el noble sentido del vocablo. Hay en toda la hermosa comedia de Benavente un estado latente de rebeldía contra muchos prejuicios y convencionalismos. Benavente consigue en «Campo de armiño», como en otras creaciones suyas, disimular una enérgica, una cristiana protesta contra lo establecido en forma que exteriormente apenas molesta, pero que en realidad hiere y desconcierta lo más vivo de nuestra sensibilidad. ¡Lástima grande que, como dice el mismo Benavente, esas heridas y esos desconciertos sólo nos impresionen en el teatro y apenas nos conmuevan en la vida real!....

M. Fuentes.

\*\*

El sábado y domingo último se celebraron en el coliseo principal grandes funciones por la compañía cómico-dramática, que con aplauso del público viene actuando, dirigida por el Sr. Gómez Ferrer.

El primero de dichos días se representaron «La Choclaterita», por la tarde, y «Los hijos artificiales», en la sección popular. En la primera renovaron sus laureles Mercedes Sampedro, cada vez más dueña de la atención del público y cada vez más artista, y Delfín Jerez, quien como siempre derrochó su gracia natural y su excelente vis cómica.

«Los hijos artificiales», obra no representada en nuestro teatro desde hace muchos años, fué acogida por el público, como en la noche de su estreno, con ruidosas carcajadas, pues sabido es que la obra de Reparáz y Abati, por sus situaciones cómicas y sus chistes, es una de las más regocijantes que han salido de sus fecundas plumas.

La interpretación fué buena por parte de todos, destacándose las señoritas Sampedro y Medina y señora Calzadilla, y los señores Gómez Ferrer, Jerez, Ramos y Medina, contribuyendo al buen conjunto, en sus secundarios papeles, las señoras Beltrán, Bartón y señorita Villamar, y los señores Saez y Redondo.

Gómez Ferrer, que celebraba con esta obra su beneficio y que tuvo la delicadeza de dedicarlo al director, profesores y alumnos de la Academia de Ingenieros, recibió muchos aplausos y buen número de regalos.

El teatro estuvo brillantísimo, viéndose ocupadas todas las localidades, prueba patente de las grandes simpatías que ha sabido conquistar el notable actor.

El acontecimiento de la pasada semana lo constituyó el estreno de la grandiosa comedia del ilustre Benavente «Campo de armiño». El éxito grande y entusiasta que esta magnífica obra obtuvo en Madrid, despertó mucha curiosidad entre el público arriacense, y por eso el domingo pasado, en la sección de moda, hallábase el teatro con toda la localidad de preferencia ocupada.

Como al principio de esta sección un querido compañero habla de la comedia,

sólo corresponde al revistero tratar de su interpretación.

Confesamos desde luego que los artistas de la compañía de Gómez Ferrer estudiaron la obra con cariño, pues de no ser así, no era posible que aquella obtuviera una interpretación tan acertada.

Mercedes Sampedro dió a Irene, la romántica *Marquesa de Montalbán*, todo el matiz y colorido que el simpático personaje requería y tuvo momentos verdaderamente inspirados, sobre todo en la lectura de la carta de Gerardo (tercer acto), durante la cual las lágrimas asomaron más de una vez a sus ojos. Eso es sentir y hacer comedias. ¡Muy bien, Mercedes! Natalia tuvo también felicísima intérprete en la Srta. Medina, tan guapa, tan elegantona y tan artista como siempre. Debutó con el beneplácito del público, la Sra. Molina, ingénua, de tipo distinguido y que viste muy bien, representando con gran propiedad los papeles de Luisa y María Antonia, y al buen conjunto, en los suyos respectivos, contribuyeron las señoras Calzadilla, Beltrán y Bartón y Srta. Villamar.

Gómez Ferrer dió gran autoridad al César Estevez haciendo y vistiendo el personaje a la perfección. Además nos demostró nuevamente que es un excelente director, pues todas las figuras estaban naturalmente colocadas y dados los elementos con que aquí contamos la obra fué puesta en escena muy decorosamente. Jerez estuvo delicioso en el viejo *Duque de Santa Olalla*; Medina, el estudioso, ajustado, sobrio y concienzudo en la composición del personaje Gerardo y Thomas, Saez, Ramos y Redondo muy acertados en los suyos respectivos.

Fué un éxito merecido la representación de esta obra y por ello felicitamos a empresa y artistas.

Por la noche representáronse «Pecito» y «El sueño dorado», de Vital Aza, teniendo al público en constante hilaridad.

El Maestro Zijera.

Este bazar, por su sistema de venta, de precios fijos marcados, es la casa que más garantías ofrece al público, y más surtido presenta en ropas hechas para caballeros y niños.

Mayor baja, 67 y 69 :-: Teléfono 132

## MEMORIAL HISTORICO ARRIACENSE

Se acaba de publicar el volumen primero del Memorial histórico arriacense, obra debida al plausible patriotismo que nuestro joven amigo D. Angel María Fernández demuestra desde hace tiempo con celo y perseverancia impropio de sus pocos años. El amor que siente por cuanto a la Alcarria se refiere este simpático e ilustrado joven, le hizo concebir la idea de coleccionar aquellos estudios históricos sobre Guadalajara y su provincia, y sobre sus principales personajes, que yacían olvidados en desorden, en antiguas revistas y libros.

Y con la ayuda de personas competentes y como él amantes de las gloriosas tradiciones de esta noble tierra, ha empezado con éxito lisonjero la realización de su proyecto.

En este primer volumen, que ha prologado el insigne cronista de la provincia señor Pareja Serrada, se contienen acabados estudios sobre Alvarfañez de Minaya, por el doctor D. Román Atienza Baltueña; una

biografía del autor, por D. Juan Diges; Hidrografía de la provincia de Guadalajara, por D. Bibiano Contreras, y una biografía de este inolvidable médico y alcalde de la villa de Jadraque.

Resulta interesantísima la lectura del nuevo libro debido a los entusiasmos del Sr. Fernández, a quien felicitamos muy sinceramente por el trabajo que ha conseguido ver publicado y que tanto contribuirá a propagar el conocimiento de las glorias alcarreñas.

**Los sábados** días de descuento. Precios sin competencia y se bonifica el 10 por 100 a todos los compradores en los almacenes al detall de La Gran Ciudad de Londres, de

✂ Vicente Madrigal ✂

## RECORTADURAS

Mariano de Cavia, en *El Imparcial*, propone que, para vengar la muerte del maestro Granados, sean proscritas de España las músicas alemana y austriaca.

Aunque nos esté mal el decirlo, nosotros somos aliadófilos hasta la médula, pero no encontramos aceptable la *ideica* de D. Patricio Buenafé, pese a la defensa que de ella hace el ilustre cronista. Hay otros mil medios de protestar y nosotros creemos que no debemos confundir a Wagner con von Tirpitz ni a Beethoven con el Kronprinz.

¡Todavía hay clases, maestro Cavia!...

\*\*

En estos días de conflicto triguero, a través de todas las divergencias de los interesados en el problema, descubriase unanimidad en un punto concreto; en el odio al acaparador. En esto se hallaban conformes autoridades, labradores, obreros y panaderos.

¿Por qué será? ¡Desgracia que tienen algunos!...

\*\*

En víspera de elecciones, el cuerpo electoral permanece estacionario y apático, tan apático y estacionario como los aspirantes a la investidura parlamentaria. Dos o tres chispazos aislados en alguna provincia, pero las cosas no han pasado de ahí.

Menos mal que ha venido a alegrarnos la vida ese fantástico señor Vitorica que en Madrid está poniéndose en ridículo a cada paso con una serie de botaratas indignas de una persona seria. El hombre se está haciendo un reclamo loco. Y ya mucha gente, al abrir los periódicos de la Corte, se pregunta todas las mañanas: «¿Qué nueva tontería habrá hecho ayer el Sr. Vitorica?».

Y se ríe del pobre señor que es una delicia.

\*\*

El 23 de este mes hace trescientos años que murió Miguel de Cervantes Saavedra; el 23 de este mes son las elecciones de senadores. Es una coincidencia muy graciosa o, mejor aún, muy humorística, tomando esta palabra en su más recto sentido.

Cervantes, desde la Gloria, se reirá al conocer este detalle. Y se acordará del caballero del Verde Gabán, que, de vivir el próximo día 23, seguramente sería elegido senador. Por lo menos podría acreditar la renta exigida por la Ley para ocupar un puesto en la Alta Cámara.

Es lo único que podría alegar en su favor tal caballero; por lo demás ¡qué insulso y qué majadero era el pobrecito!...

## LOS EXPLORADORES

En el último número de *La Palanca* aparece una carta, en la cual se recaba el concurso de todas las entidades de Guadalajara para contribuir a que la institución de los exploradores vuelva a adquirir en esta capital la importancia y el desarrollo que tuvo en un principio.

El colega maurista pide la cooperación de la Prensa local para esta obra de renacimiento de los exploradores. Por estimar conveniente que esto suceda y por creer que con ello se contribuye a vigorizar y a educar a la juventud, ofrecemos desde luego nuestro modesto concurso y ponemos a disposición de quien las necesite las columnas de EL LIBERAL ARRIACENSE, obligándonos gustosos a propagar y difundir las ventajas que han de obtenerse con la resurrección de los exploradores alcarreños.

La fama que tiene este acreditadísimo bazar es debido a sus muchas existencias y precios baratísimos sin competencia posible en sastrería, calzados,

# La Tijera

sombrerería, relojes de todas marcas y otros mil artículos más. : Precios fijos :

marcados en todos los géneros. Inmenso surtido en gorras. :=: Visítad esta casa.

MAYOR BAJA, 67 y 69

TELEFONO NUM. 132 (-) GUADALAJARA

## Ecós de sociedad

Mañana, día de Santa Casilda, celebrarán su santo las señoras condesa de Romanones y duquesa de Pastrana.

A las ilustres damas enviamos desde estas columnas nuestras respetuosas felicitaciones.

—Se encuentra pasando una temporada al lado de su tía la señora viuda de Toreño, la distinguida señorita Margot Claudín.

—Se encuentra algo mejorado de la indisposición que sufrió el domingo último, el digno presidente de esta Audiencia, D. Juan Bonilla. Mucho lo celebramos.

—El lunes salieron para Madrid, donde pasarán una temporada, las encantadoras señoritas Carmen Herranz y Lolita Susanna.

—El jueves celebró sus días la distinguida señora de nuestro querido amigo don Julián González.

Aunque con retraso, reciba nuestra felicitación.

—Se encuentra algo mejorada de su grave enfermedad, la distinguida señora de Jiménez Montero.

Hacemos votos por su pronto restablecimiento.

—El viernes próximo, festividad de los Dolores, celebrarán sus días las señoras y señoritas de Fluiters, Emperador, Vara de Rey, Susanna, viuda de Trinchán, Auñón, Hidalgo, Guillelmí, González (don Rafael), Madrid, García del Campo y viuda de Llorente.

Reciban todos nuestra felicitación.

—Continúa enferma la distinguida señorita Teresa Rodríguez.

Deséamos su pronto restablecimiento.

—Se encuentran enfermos nuestros distin-

guidos amigos el teniente coronel de la Maestranza de Ingenieros, señor Ortíz de Zárate y el capitán profesor de esta Academia de Ingenieros, señor Casado.

Deséamos su pronta mejoría.

—En Manresa ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña, la distinguida señora de Gratal.

Con este motivo han salido para dicha población sus padres, los señores de Núñez.

—Por la Prensa de Madrid nos hemos enterado con pena del fallecimiento de la encantadora señorita María Rodríguez de Celis, que residió entre nosotros larga temporada.

A sus distinguidos padres enviamos la expresión de nuestro más profundo sentimiento.

—El día 4 del actual se cumplió el segundo aniversario de la muerte del bizarro teniente de la Guardia civil, D. Ignacio Maroto.

Con este motivo se celebraron misas por su alma en la iglesia del Carmen de esta ciudad.

A su distinguida familia reiteramos nuestro más sentido pésame.

—Ha sido pedida la mano de la bellísima señorita María Escobar, para nuestro buen amigo el primer teniente de Ingenieros, don Carlos Bordons.

La boda se celebrará en breve.

—El día 11 se cumple el segundo aniversario del fallecimiento de nuestro inolvidable amigo D. Francisco de Lucas Justel, tan prematuramente malogrado.

Al renovar el recuerdo del querido amigo, reiteramos nuestro pésame a su distinguida familia.

—El pasado martes celebró su santo la señorita Adelaida Barrera. Con este motivo fueron muchas las personas que acudieron a su domicilio a felicitarla, improvisándose un baile en el que la gente joven pasó agradablemente unas horas. A las muchas felicitaciones que recibió unimos la nuestra muy sincera.

—Las Srtas. de Menéndez y Merlo también celebraron su santo el miércoles último, como así mismo nuestros buenos amigos los señores Elices y Jiménez Millas. Felicidades a todos.

—Con objeto de pasar unos días al lado de su familia, ha llegado a esta ciudad nuestro buen amigo el profesor de lengua española de la escuela israelita en Tetuán (Marruecos), don José Martín y García.

—Anteayer llegaron procedentes de Ceuta, nuestro querido amigo el médico militar don Enrique F. Lozano y su distinguida esposa, quienes pasarán una temporada en esta población.

—Anteayer verificóse en los salones de «Nueva Peña» una interesante velada, en la que el socio señor Pesqueira dijo un monólogo que hizo las delicias de la concurrencia, y los señores Priazas (pianista), del Campo (violinista) y Prats (violoncellista), ejecutaron preciosas obras de concierto, siendo todos muy aplaudidos.

—El domingo último, en la iglesia de la Paloma, de Madrid, verificóse el matrimonial enlace de la señorita Josefina Aragón, hija de nuestro querido amigo el elocuente abogado D. José, con el distinguido joven don Luis Palsalodos.

Nuestra enhorabuena a los recién casados, a quienes deseamos una eterna luna de miel.

—Felicitamos efusivamente al profesor de esta Academia de Ingenieros, don Enrique Cánovas, por su reciente ascenso a comandante.

—Aquejado de un fuerte catarro, se encuentra en cama el gobernador civil de esta provincia, nuestro querido amigo don Patricio López González de Canales.

Celebraremos su pronta mejoría.

## ¡ SUCEOS !

En la noche del 2 del actual le fueron sustraídos al vecino de esta capital, Cruz Iglesias, de un carro cargado de carbón, unos cuatro a seis kilos, por Mariano García Camarma (a) Maroto, habiendo sido detenido el autor y puesto a disposición del Juzgado.

—De las obras del derribo que en la calle Mayor baja pertenecen al contratista don Antonio Casado, le fueron sustraídos unos quince metros de tubería de zinc en las noches del 2 al 5 del actual, habiendo sido ocupados unos seis kilos de dicho metal en la trapería de Román Soteres, manifestando éste que se lo había vendido un sujeto desconocido; de este hecho se dió conocimiento al Juzgado correspondiente.

—También en la noche del 7 del actual fué mordido el niño Aurelio Archilla, de cinco años de edad, por un perro de la propiedad del vecino de esta capital León del Prado.

—El día 31 del pasado mes de marzo y en la importante villa de Atienza, se hundió una de las murallas que en otro tiempo hacían de dicha villa una fortaleza, y con ella el hermoso edificio construído hace escasamente una docena de años para escuela de niñas.

Al derrumbarse la muralla aplastó seis casas, sin que haya habido que lamentar desgracias personales.

Los daños son de consideración.

## DENTISTAS

**E. TORRENTE DE ALCAIDE**

**RANÓN ALCAIDE Y TORRENTE**

**Odontólogos**

Establecidos en Madrid, Alcalá, 30, pral.

Ofrecen su nuevo gabinete dental en Guadalajara, Mayor baja, 25 y 31, los martes, miércoles, viernes, sábados y domingos.

**Pérdida** de un perro perdiguero, blanco, rabote, con manchas grandes color canela en el lomo y en las ancas; lleva collar y atiende por Sur.

Se gratificará a la persona en cuyo poder se halle, dirigiéndose al Secretario de Yélamos de Arriba.

## La jura de la bandera

Con las solemnidades de costumbre, asistiendo al acto las autoridades civiles y militares y representaciones de las distintas entidades de la capital, se ha celebrado esta mañana a las once, en la Concordia, el solemne acto de la jura de banderas por los nuevos reclutas de Globos y del Fuerte.

El juramento ha sido tomado por el teniente coronel de Ingenieros Sr. García Roure y ha oficiado en la misa el capellán del Hospital militar.

Terminado el solemne acto, los alumnos de la Academia de Ingenieros y las tropas han desfilado ante las autoridades militares.

Al acto ha asistido el agregado militar de la Embajada inglesa, que, acompañado de su señora, llegó momentos antes en automóvil.

# NITRATO DE SOSA DE CHILE

Estamos en la época más apropiada para aplicar a los cereales este abono nitrogenado, que en tan elevada escala aumenta las cosechas.

Tenemos a la venta una partida importante del mismo para expedir inmediatamente.

LOS PEDIDOS DIRIJANSE A  PABLO ALVAREZ 

 50 - Paseo del Prado - 50  MADRID

## Gramófonos

Grandes surtidos de discos, impresionados por los más afamados artistas del mundo.

— PRECIOS DE FÁBRICA —

Cajas de 200 agujas, clase primera, 1'50 pesetas.

Servicio gratuito para la prueba de discos a domicilio.

CASA AGUSTIN GARCIA MANZANO

Mayor baja, 2 y Plaza Mayor, 25.—Teléfono 64

## LA TIJERA DE ORO

es la casa que presenta el surtido más extenso en calzado, sombreros, gorras, camisas: sería y otros mil artículos más:—

: Precio fijo marcado en todos los géneros :

## Centro general de seguros

La Catalana, seguros contra incendios, paralización y pérdida de alquileres.

La Agrícola Española, seguros contra el pedrisco de cosechas, robo y muerte del ganado.

La Foncière, seguros contra accidentes del trabajo en general y responsabilidad civil.

La Primera Austriaca, seguros contra el robo de mercancías, mobiliarios, alhajas, valores y metálico.

La Mutual Franco-Española, seguros de ahorro.

El Banco vitalicio de España, seguros sobre la vida y rentas vitalicias.

Agencias en todas las cabezas de partido y pueblos importantes

En Guadalajara, Jáudenes, 18, principal, subdirección de la antigua Compañía Española LA CATALANA, a cargo de D. Juan Bayón.

## NOTICIAS

Los ensayos para la función organizada por don Miguel Fluiters a beneficio del Asilo continúan con gran actividad y a juzgar por los mismos, el espectáculo va a tener los caracteres de un gran acontecimiento. Lo mismo *Bohemios* que *Música clásica* y *La casa del crimen* van a tener excelente interpretación y uuido esto al carácter benéfico del festival, no tiene nada de extraño que el alcalde haya re-

cibido ya gran número de encargos de localidades.

Aconsejamos a los que tengan deseo de asistir a la función que se den prisa a pedir sus localidades, pues de lo contrario se verán en la imposibilidad de asistir esa noche al teatro Principal.

El señor alcalde de Auñón ha tenido la atención de saludarnos al inaugurarse la estación telefónica de aquel pueblo.

Agradecemos la cortesía y felicitamos por este nuevo progreso a las autoridades y al vecindario del simpático pueblo de Auñón.

Nuestro querido amigo D. Juan Asenjo, prestigioso exalcalde de Atienza, ha ingresado en el partido liberal.

Al felicitar al señor Asenjo, nos felicitamos también nosotros por contar con un nuevo correligionario de tanto arraigo en Atienza como dicho señor.

Mañana domingo actuará nuevamente en el teatro Principal la compañía de Gómez Ferrer, que por la tarde estrenará la aplaudidísima obra de los Quinteros, *La Zagalá* y por la noche dará la segunda representación de *Campo de armiño*.

De la Jefatura de esta Zona de Reclutamiento se ha hecho cargo el coronel de Infantería D. José Meana.

Al ilustrado profesor de la Academia de Ingenieros D. Nicomedes Alcayde le ha sido concedida la Cruz blanca del Mérito militar pensionada.

Que sea erhorabuena.

Desde Hita.—En esta villa falleció días pasados la virtuosa y respetable señora doña Dolores Garrido, a la edad de 103 años, habiendo acudido a rendirle el último tributo el vecindario en pleno.

A nuestro querido amigo don Pedro Garrido y a su distinguida familia, enviamos desde estas columnas nuestro más sentido pésame.

—Se encuentra delicado de salud don Pedro Garrido, a quien muy de veras deseamos un completo restablecimiento.—C.

Desde el 1.º al 30 del corriente deberán pasar la revista anual todos los individuos que cobran haberes pasivos. Los que residan en esta capital lo harán ante el señor Interventor de Hacienda, y los vecinos de los pueblos ante los alcaldes respectivos.

Los médicos de Chiloeches, Marchamalo y Torija, señores Pastor, Orsi y Sánchez, han establecido un consultorio médico-quirúr-

gico en la plaza de San Gil, núm. 1, principal, habiéndole dotado de toda clase de instrumental moderno, tanto para reconocimientos y operaciones, como para toda clase de análisis químicos y microscópicos, aun los más delicados.

Días de consulta: martes y sábados, de once a una y de dos a cuatro.

Por el Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, le ha sido concedida una subvención de 1.000 pesetas a la Filarmónica briocense, culta sociedad de la cual es presidente D. Ramón Casas.

Con toda felicidad ha dado a luz en Brihuega una robusta niña la señora doña Esperanza Sotillo de Serrada, hija de nuestro estimado amigo D. Alvaro, conocido farmacéutico de dicha villa.

Durante todo el presente mes de Abril estará expuesto al público el Censo de la Cámara de Comercio e industria en las oficinas de la misma, Plaza de San Esteban, 1, de 3 a 5 de la tarde, para que puedan examinarlo los electores y hacer las reclamaciones que estimen oportunas.

El éxito creciente de periódico infantil *Pulgarcito* es el premio adecuado que reciben todas aquellas publicaciones cuya única aspiración es la de servir honradamente al público.

En este caso del *Pulgarcito* el triunfo es justificadísimo y hoy puede asegurarse que no hay papá complaciente que no compre *Pulgarcito* a sus hijos ni un niño, que sólo sepa deletrear, que no se deleite con la lectura de las páginas de la interesante revista.

**Venta de materiales** Los procedentes del derribo de las casas números 26, 28 y 30 de la calle Mayor baja. Los escombros se ceden para abonos de tierras.

**La cuestión del pan.**—Parece resuelta definitivamente, gracias a los loables esfuerzos de la Junta de subsistencias y a la actitud transigente y digna de encomio de los labradores de los pueblos comarcanos.

Particularmente, sin necesidad de llegar a la incautación, se han comprometido dichos labradores a reservar, a disposición de la Junta, el 25 por ciento de las existencias de trigo que tienen sobrantes, después de cubiertas las atenciones de la localidad. Los tenedores de trigo de la capital contribuirán con el 25 por 100. Únicamente habrá incautación de parte del trigo de D. Ramón García López, a cuyo efecto ya ha recibido la Junta la oportuna autorización del ministro de Hacienda.

El trigo se pagará a 36 pesetas los 100 kilos, quedando en plena libertad los labradores para vender el trigo que les reste, después de reservar el indicado tanto por ciento, al precio que estimen oportuno. En virtud de estos acuerdos, el pan se seguirá vendiendo a 40 céntimos el kilo.

La solución dada al conflicto, en general ha sido bien acogida por la opinión, y dentro de las dificultades que ofrecía el problema no deja de ser satisfactoria para todos, o por lo menos, la mejor de todas, en atención a las excepcionales circunstancias actuales.

Entre las cantidades giradas por el Ministerio de Fomento para estudio de carreteras en esta provincia, figura la de 2.000 y pi-

co de pesetas para la de Brihuega a Almadrones, asunto que con interés venía gestionando la Junta del Centenario del asalto de Brihuega y batalla de Villaviciosa cerca de los señores conde de Romanones y marqués de Cortina.

## MERCADOS

**Trigo.**—Se cotiza en  
*Valladolid*, a 63 y 64 y  $\frac{1}{2}$  reales fanega = 36'42 y 36'28 pesetas los 100 kilos.  
*Arévalo*, a 62 la fanega = 35'84 pts. los 100 kilos.  
*Nava del Rey*, a 63 la fanega = 36'42 pesetas los 100 kilos.  
*Guadalajara*, a 64 y 65 reales la fanega = 37 y 37'35 pesetas los 100 kilos.

*Sigüenza*, a 61 y 63 la fanega = 35'27 y 36'42 ptas. los 100 kilos.

**Cebada.**—Se cotiza en  
*Valladolid*, a 33 reales la fanega = 25'54 pesetas los 100 kilos.

*Peñafiel*, a 30 la fanega = 23'29 pesetas los 100 kilos.

*Guadalajara*, a 33 reales fanega = 25'54 pesetas los 100 kilos.

*Sigüenza*, a 40 la fanega = 31'05 pesetas los 100 kilos.

**Avena.**—Se cotiza en  
*Valladolid*, a 23 y  $\frac{1}{2}$  reales la fanega = 23'60 pesetas los 100 kilos.

*Guadalajara*, a 24 la fanega = 24'06 pesetas los 100 kilos.

*Sigüenza*, a 26 la fanega = 26'12 pesetas los 100 kilos.

**Centeno.**—Se cotiza en  
*Valladolid*, a 48 y  $\frac{1}{2}$  reales la fanega = 29'54 pesetas los 100 kilos.

*Peñafiel*, a 46 la fanega = 27'68 pesetas los 100 kilos.

*Guadalajara*, a 40 la fanega = 24'06 pesetas los 100 kilos.

*Sigüenza*, a 47 la fanega = 28'27 pesetas los 100 kilos.

**Yeros.**—Se cotizan en *Guadalajara* a 40 reales la fanega = 22'40 pesetas los 100 kilos.

**Algarrobas.**—Se cotizan en *Guadalajara* a 44 reales la fanega.

GUADALAJARA

Imprenta "Gutenberg," González Hierro, 14  
 = (esquina a Bardales) =

### Ebanistería de Jesús Larraya García

Construye y restaura toda clase de muebles

= COMEDORES =

= DESPACHOS =

= DORMITORIOS =

en caoba, roble y nogal

BARRIONUEVO BAJA, 15, ENTRESUELO

**LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL**

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social 12.000.000 pts. efectivas completamente desembolsado

*Agencias en todas las provincias de España y Portugal*

51 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la Vida.—Seguros contra INCENDIOS

SUBDIRECTORES EN GUADALAJARA:

**D. Julián Ramirez e hijo, Plaza de Don Pedro, 1**



### COIFFEUR

PELUQUERÍA DE LA PLAZA

En dicho establecimiento se venden y arreglan toda clase de añadidos y postizos para señora.

Entrada por San Gil, 1, principal

## ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

## ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

### Imprenta Gutenberg = Encuadernación



ATILANO RAMIREZ

Teléfono 78

Librería, Papelería, Objetos de escritorio y dibujo

Plaza de González Hierro, núm. 14 ☆ Guadalajara

¡NO EQUIVOCARSE! Esta CASA sigue instalada esquina a la calle Bardales.—Talleres: Bardales, 2

Tarjetas de visita timbradas, modelos elegantes. Variado surtido en estuches de papel y sobres, última novedad, y toda clase de artículos que comprende este ramo. Papeles de barba, cartas, para envolver y otros muchos. Tintas, lapiceros, escribanías, plumas, timbres, termómetros, etc. Carteras, billeteros, petacas, pitilleras y bolsillos. Ventadesellos de correos para colecciones. Completo surtido en artículos para dibujo. Sellos de cauchout. Imprentillas. En esta casa se hacen cuantas encuadernaciones se la confien con prontitud y economía. En el ramo de Imprenta, 25 por 100 de economía.

: : Casa especial en tarjetas postales para felicitaciones

En los almacenes de tejidos  
= al detall de =

# BERNARDO JUSTEL

Este antiguo establecimiento acaba de recibir un completo y variado surtido para la temporada de invierno, el cual puede ofrecer al público considerables rebajas sobre los precios corrientes. Véanse algunos:

Paños vestidos para señora,  $\frac{1}{4}$  a 0'45 pesetas metro.—Idem lana id. id.,  $\frac{5}{4}$  a 0'85 id. id.—Franelas algodón gran moda, 0'45.—Idem id., fantasía (para blusas), a 0'85. Paños para capas de señora (lo más fino), 5'00 id. id.—Idem para abrigos sueltos, 4 y 5 pesetas metro.—Cortes de traje paño para caballero, desde 6 pesetas corte.—Terciopelos y panas para señora, a 1'50 y 2'50 metro.—Primera casa en lanas para colchones.

**Sección especial en esterería** : Se regala la colocación :

MAYOR ALTA, 1 — — — GUADALAJARA

La mejor marca de vinos de Jerez es la de **M. ANTONIO DE LA RIVA**  
**JEREZ DE LA FRONTERA**  
Especialidad de la Casa: **Marchanudo de la Riva**

SE venden cuatro mesas de Colegio bipersonales y una de Dibujo capaz para cuatro alumnos, Manuel Medrano, 29, segundo izquierda.

**Bodegas Bilbainas**  
**Almacén de vinos**  
— DE —

**MANUEL CANALEJAS**  
= MAYOR ALTA, NUMERO 43 =  
**NOTA DE PRECIOS**

VINO TINTO superior, a ptas. 6'50 arroba (los 16 litros); 3'25 pesetas, media arroba (8 id.); 1'65 peseta, cuarto de arroba, (4 litros).

Noblejas y Valdepeñas a 7 y 7'50 pesetas arroba de 16 litros.

SE SIRVE A DOMICILIO

**OCASIÓN** Urge venta máquina de escribir «Smith Premier», del último modelo, (cinta de dos colores, palanca de retroceso, etc., etc.) Precio 500 pesetas. No tiene más que un mes de uso. Tratar, con Miguel A. Junquito, Estudio, 14, pral. Guadalajara.

**JULIAN MARQUETA**  
**LA MADRILEÑA**

Para todos los gustos tiene LA MADRILEÑA.

Confecciones de lujo, baratas y clase media. Juegos de novia, de cristianar, preciosas combinaciones; pantalones y enaguas elegantes; camisas de señora y niña con bonitos adornos; cubre corsés, peinadores y camisones.

Quinientos modelos en vestidos piqué y batista para niños; capotas últimos modelos. Se confecciona equipo para colegialas.

-0- MAYOR ALTA, NUMERO 9 -0-

**Los trajes** que vende el Bazar «La Tijera de Oro» son los más elegantes y económicos

Colosal surtido en ropas hechas para caballero y niños

Casa única en su género por su economía — y su buen surtido —

MAYOR BAJA, NUMEROS 67 Y 69 -(-)- TELEFONO 132

**EL AMPARO FUNEBRE**  
Agencia funeraria de **JESUS DE LUCAS**

Esta Casa se encarga de todos los servicios concernientes a entierros, facilitando féretros, blandones, coronas y camas imperiales.

También se encarga de traslados y embalsamamientos, todo con grandes economías.

¡NO OLVIDAD ESTA CASA!

Santa Clara, 1, tienda (Junto al Bar del Hotel Español)  
Sucursal en COGOLLUDO: Calle del Palacio

## La casa Manuel Taberné

en MUEBLES tiene en la planta principal una magnífica exposición: camas de madera, armarios, alcobas, despachos, más de diez modelos de comedores y todo lo necesario para amueblar una casa.

En FERRETERIA un surtido completo en herrajes y clavazón para obras, alambres, batería de cocina, camas de hierro, etc.

En MATERIAL ELECTRICO, todos los accesorios para instalaciones de luz y timbres, lámparas de filamento metálico, aparatos, etc.

Efectos de viaje.—ESTUFAS y ACCESORIOS.—Explosivos.

**Aguardientes con Guía**

Comprádselos a Filomena Torres, que los tiene de excelente calidad, y regala la libreta que deben llevar los vendedores al por menor.

Pedid precios y os convenceréis de su economía.

CALLE DE MADRID, 27, GUADALAJARA

Indispensable para el abogado y útil para los demás

**POR BRAVO Y LECEA**

ANUARIO PARA 1916

Edición encuadernada, el ejemplar, 5'25 pesetas; ídem de lujo, id., 6'25 id.

Para pedidos de ejemplares y tarifas de anuncios, Estudio, 14, bajos.—Guadalajara

**TAFONA MECANICA**

— DE DIGES —

JAUDENES, 45.—TELEFONO 80

Esta casa es la única que fabrica su pan con **AMASADORA** mecánica.

También se fabrica *exclusivamente* en esta casa el tan suculento como higiénico PAN DE VIENA.

VENTA DE PAN FRANCÉS, CANDEAL Y DEL PAIS

DESPACHOS { Mayor baja, 43 y 45.  
Mayor alta, 42.  
Amparo, 22.

**GYMNASIO HIGIENICO**  
**PLAZA DE SAN ESTEBAN**  
(Antiguo salón Castelló)

Este antiguo y acreditado establecimiento que ha cambiado de profesores, verifica su apertura el día 2 de noviembre próximo, empezando sus clases desde las cinco de la tarde en adelante, bajo la dirección del Director médico-higienista.

Este centro es el único competente para la preparación de la gimnasia exigida para las carreras militares.

Clases especiales para niños de ambos sexos y señoritas

HONORARIOS MODICOS

**Venta de Nitrato de Chile.**  
**El mejor abono de primavera.** Manuel Ganalejas.

**GRAN CORSETERIA DE JULIA SANTULLANO**

Se hacen toda clase de corsés a la medida, tan elegantes como higiénicos.

Especialidad en corsés-fajas y espaldillas. Fajas neutras para señoras y caballeros. Precios económicos.

Se reciben encargos de provincias.

Dirigirse a Julia Santullano, Sigüenza

**GRAN SASTRERIA DE MILITAR Y PAISANO DE RICARDO RAZOLA**

Inmenso surtido en novedades para la temporada.  
Alta novedad en trajes y gabanes para caballero.  
Se garantiza el buen corte y rápida y esmerada confección.  
MAYOR ALTA, 26 y 28.—Guadalajara

BOCADILLO MERIENDA, 0.50 PTS.

**Pretty Room Gran Café Restaurant**

CAFES, LICORES, CERVEZAS, CHOCOLATES, HELADOS  
Servicio á la carta. Abonos á 3, 4 y 5 pesetas, almuerzo y comida.  
Banquetes • Bodas • Bautizos • Billares •  
MAYOR BAJA, 59 Y 61 — GUADALAJARA  
= (FRENTE A LA PARADA DE COCHES DEL FERROCARRIL) =

— PAMBRES A 1.25 RACION —

**Ferretería CEMENTOS marca LEON Camas**

HERRAJES, HERRAMIENTA, ETC., ETC.

**ALFONSO DE L. ARRIERO**

20, Mayor baja, 20 :::: Guadalajara

**:( TORREBELEÑA ):(**

Se vende por el Rematante, 70 encinas corpulentas y ramas, que han de cortarse en el monte de Propios, de esta localidad.  
Sobre el precio y condiciones, pueden dirigirse al secretario del Ayuntamiento, don Victor de la Cruz Sanz.

**== PALACE HOTEL ESPAÑOL ==**

**RUFINO MERINO**

Mayor baja, 24, duplicado.

Magnífico Establecimiento situado en el punto más céntrico de la población, montado a la altura de los de su clase, amplias y elegantes habitaciones, amuebladas con gusto, gran salón de lectura, visitas y piano, calefacción por vapor en toda la casa. Esmerado servicio.  
Hospedaje completo desde 6 pesetas.  
Almuerzo, de 3 pesetas en adelante.

**: Magdalena Romero :**

**== MODISTA ==**

Este nuevo taller, establecido en uno de los sitios más céntricos de la población, está a cargo de la oficiala que fué de la acreditada casa «FABIA» de la Corte, Magdalena Romero, quien al establecerse en esta ciudad ofrece toda clase de confecciones en vestidos y abrigos para señora y niña. Especialidad en trajes hechura sastre. Nuevos modelos para la próxima temporada.

CALLE DEL MUSEO, NUM. 1, PRAL.  
(ESQUINA A MAYOR BAJA)

**¡Underwood!** Es la máquina de escribir más perfeccionada. Cintas y accesorios para todos sistemas.

Representante, Miguel Angel Junquito, Estudio, 14, pral.

Compra y venta de máquinas de escribir de ocasión.

**FUNERARIA DE LUCIANO FERNANDEZ**

MAYOR BAJA, 20.—Guadalajara

TELEFONO NUM. 74



LA FE

Esta Casa se encarga de todos los servicios concernientes a entierros, facilitando féretro, blandones, coronas, camas imperiales, etc., etc.

Cera superior de todos tamaños a precios reducidos.

SERVICIO PERMANENTE

**SIN RIVAL**

Por su extenso surtido.  
Por la forma de sus compras.  
Por su sistema de venta.

Los almacenes al detall de tejidos y novedades de

**LA GRAN CIUDAD DE LONDRES DE VICENTE MADRIGAL JUSTEL**

Plaza Mayor, 1, 2 y 3 y Mayor baja, 1 ✕ Guadalajara

compiten en surtido y precios con los mejores de otras grandes capitales

✕ SIEMPRE ULTIMAS NOVEDADES ✕

**AMALIA**

Fábrica de mosaicos hidráulicos

— DE —  
**ANTONIO MEDRANO**

Ronda de San Antonio, 4 — Guadalajara

**GRAN SASTRERÍA DE**

**MIGUEL MOLLANAYAS**

Se garantiza el corte. Rápida y esmerada confección.

Precios económicos.

**HITA (Guadalajara)**